

Секция «Политические науки»

Связь политики и политологии с журналистикой на примере журналистики расследований

Алексеев Дмитрий Владимирович

Студент

*РАНХиГС при Президенте РФ, Факультет государственного управления, Балаково,
Россия*

E-mail: mityaalexeev@yandex.ru

1. Первоначально следует понять, что есть журналистика расследований. Согласно авторской дефиниции журналистика расследований (расследовательская журналистика) – это раздел журналистики, а также неотъемлемая часть её как института гражданского общества, объектом которой являются какие-либо скрытые и компрометирующие факты, которые впоследствии становятся объектом тщательного анализа и, как правило, предаются огласке. Это определение представляет собой синтез нескольких дефиниций и мыслей таких людей, как Д. Робертс, Р. Де Бург, Д. Соколов-Митрич.

2. Далее следует осветить основные аспекты связи журналистики расследований и области политики. В этом свете основной цепью, которая связывает политику и журналистику является гражданское общество как ключевой политический институт. Таким образом, журналистика расследований может потенциально являться еще одним мостом от государства к обществу, что, по сути, означает частичную интеграцию журналистики расследований в гражданское общество.

3. Безусловно, необходимо подтвердить примерами, как в рамках журналистики расследований происходит диалог между обществом и государством. Примером тому является дело об убийстве Анны Политковской, либо реакцию на недавний фильм телекомпании НТВ «Анатомия протеста-2», популярность таких газет как «Версия» и «Совершенно секретно» (в том числе и в интернете). Так же нельзя обойти вниманием здесь то, что в наше время любой человек может стать расследователем. Такие возможности ему предоставляют современные коммуникативные средства, такие как интернет и социальные сети.

4. Ключевым моментом работы является выявление связи между политологией и журналистикой. Наличие данной связи исходит уже из того, что политология является прикладной наукой, изучающей политику, а связь журналистики и политики стоит вне всяких сомнений (фактическая незаменимость журналистики расследований в построении гражданского общества это доказывает). Явным сходством двух наук является отчасти общая методология. В обоих случаях используются аналитические методы. Действительно, основная цель журналиста-расследователя не тут же подать горячий материал, но провести его концептуальный анализ, привести доказательную базу, и лишь потом опубликовать. В политологии есть целая специальная область, которая отвечает за политический анализ и прогноз.

5. Из всего вышесказанного должны последовать определённые выводы. Связь журналистики и журналистики расследований в частности со сферой политического необычайно прочна. У журналистики расследований и политологии во многом схожий инструментарий. Они являются важными компонентами в рамках построения гражданского общества в России. Таким образом, мы можем с уверенностью заявить, что альянс

Конференция «Ломоносов 2013»

журналистики и политики пусть и с трудностями, но приведет нас к гражданскому обществу. Это лишь вопрос времени.

Литература

1. Засурский Я.Н. Искушение свободой. Российская журналистика: 1990 – 2004. М., Издательство Московского университета, 2004
2. Лазутина Г.В., Распопова С.С. Жанры журналистского творчества. М.. аспект-пресс, 2012
3. Попова О.В. Политический анализ и прогнозирование. М., Аспект-пресс, 2011
4. Тертычный А.А. Аналитическая журналистика. М., Аспект-пресс, 2010
5. Тертычный А.А. Расследовательская журналистика. М., Аспект-пресс, 2002
6. Под ред. Тимофеевой Л.Н. Политическая коммуникативистика. М., РОССПЭН, 2012

Слова благодарности

Я бы хотел отблагодарить своего научного руководителя Тимофееву Лицию Николаевну, а также своих родителей за проявленное терпение и веру в меня.